

# 文字里流淌的书本

蔡晓明(四川凉山)

文字的美是从一个人真诚和善良的内心流淌出来的，琴棋书画固然能让心有高尚寄托的地方，可以慰藉心灵，永远会觉得空虚和寂寞，然而，在王国维看来，“艺术中慰藉人心灵的就是文学。”“文学是医治人间烦恼和痛苦的药方，承载着伟大的力量。”

坐落在四川省凉山州盐源县东南岭巍巍柏林山麓的柏林湖苹果庄园，是一个逃离城市的“乌托邦”。金秋时节，万顷苹果林，硕果累累满枝头，红彤彤的苹果香飘四溢。苹果是盐源的支柱产业，这里是西南地区最大的无公害苹果产业基地，盐源苹果已成为大凉山农产品知名品牌，获得了国家地理商标，“蛇果”曾获得中国国际商品博览会金奖。

在柏林湖苹果庄园内有一个美丽的柏林湖，四季风光旖旎，蓝天碧水，水鸟云集，双桨木舟，水波不息。湖畔有一座独特的具有徽商民居风

格的柏林书院，古朴，典雅，自然。天空似砚台，湖泊如墨池，碉楼就是一支笔，森林是纸张，文房四宝天然混成，意境高远。

一个庄园，一个湖泊，一座书院，融入看不到边的苹果园。南岭气势雄浑的柏林山，旷野在你的视野里无限延伸。

你在阅读的“岛屿”徜徉，安然独享伊甸园阳光的温润、暖和。在长堤玻璃栈道上漫步，你会遇见低调含蓄的蓝目菊，它的眼睛似乎会说话。热情开朗的山桃草，它的笑容引人入胜，而扶植着长堤的紫色的狼尾草主动招呼着游人，显得自信而豪放。偶尔，也会与白鹭失之交臂，与孤雁悲悯长叹，与秋叶细语唱晚。

走进书院，你会读懂盐源。琅琅诵诗书，品茗阅读，馥郁馨香，“文字在我们的心灵中行走，我们在文字的感召下潜行寻找”，路转峰回出画堂，你的眼睛会清澈明亮。白丁鸿

儒，文人墨客，谈笑自如，自得其乐。卷珠帘，“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许，为有源头活水来。”远离喧嚣，远离急躁，远离汹涌，回归田园牧歌。在诗人的眼里，这是一个唯美的世界。

这里常常与蓝天白云为伴，常常与风雨雷电同行，常常与花鸟虫鱼共乐。山水林田湖草沙都是有灵性的，它们以自己丰富的语言和包容的胸怀与人类同在一片蓝天之下，和谐共生，养育一方人。

东方白，黄昏归。那起伏的山涛涌动着连绵峰峦奇观：错落有致，线条分明。南风徐徐，满园飘香，群山漫卷诗书，向南滔滔。湖面并蒂莲含苞欲放，蓝天明镜，心清澄明。当正午艳阳高照之时，山峦倒影幻化成一只天鹅在柏林湖中优雅地畅游，洁白的天鹅恰似水中的仙子翩翩起舞。

我意识的河流在奔流，打开盐源这部古老而厚重的羊皮卷，让文字在斧山若水间流淌，翰墨飘香。这里物华天宝，人杰地灵，有“金盆宝地”之美誉。有源远流长的盐文化、青铜文化和南方丝绸之路，有盛名的苹果文化，有蜚声海内外的金铁文化，有神秘的泸沽湖摩梭母系文化……

淙淙的卤盐是生命的源泉，野性奔腾的雅砻江，金生丽水，滋养了辽阔的润盐大地，神奇的公母山是古人对人性的崇拜……而今，这里的苹果、花椒、核桃、马铃薯等绿色产业发展强劲；水电、风电、光伏、高速公路等工业文明正迅速崛起。美丽乡村，文脉绵长，书院沁芳，内美而修能也。

柏林湖苹果庄园——盐源文化的缩影。它融自然、人文、艺术等为一体，任你漫游心灵，感悟生命的意義，这不就是你苦苦寻找的世外桃源吗？

## 向秋而行(外二首)

贾璋岷(四川成都)

生命延续成纯净的莲花  
夹在书页的故事  
案头还有黑砾的光华  
温泉水的滑丝  
漫过肌肤 旋转起一种神话  
露水呢 此刻应该凝结了  
溪边有一只贪图琼浆的蚂蚱

没有交流 幻觉  
把一种心情悄悄熨平  
让桌上文稿和窗右灯光同样  
妥帖

秋就这样 来得亭亭玉立  
两个人 在院中走过  
彼此能够体会到一种潮热

头上 是浓密的睫毛  
秋的眼睛 晶莹活泼  
没有犹豫地交换光泽

深藏的秋 总是一步步走来  
露珠先就舔净一钩明月  
晕黄的云丝 在半空穿越

迎着秋声走去 寻找清寂  
内心透明出一片澄澈  
与雾与露与风 共舞月色

从庭院回来 把秋衣披上  
我的心 留下秋的味道  
淡淡的愁思 难以停歇

### 米亚罗的林涛

搅动起一阵阵旋风  
听到细雨中的马蹄踏踏  
那是密林深处的呼唤  
雾气缭绕 裹一身轻纱  
山泉把夕阳流淌进浓云  
泉边有藏着秘密的灵塔

红叶的憧憬 早了一点  
那就把今天的故事潇洒  
迈进高原圣域的序幕

## 池塘冬景

三都河(湖南怀化)

残荷与残月相望无语  
月亮掩面隐去  
平日里成群簇拥的锦鲤  
五颜六色的漂亮身躯  
不知扭向何处  
背着行宫游走的小乌龟  
又会在哪片浮萍下打坐  
池边常绿的香樟  
反复地劝说和挽留  
法桐和樱花树  
还是情不自禁地  
让枝头黄瘦的叶  
一片又一片被土地收走

## 蜀月

李思宇(武侯高级中学)

月之流光倾泻  
变成几簇流萤  
从草堂一路走到浣花溪  
细雨婉转出思绪  
在武侯梦里  
宽窄的巷子淌漾  
文人的期许  
唤太白将起  
是今夜的霜气  
青羊宫香火不停  
仙侣之迹  
奏醒古蜀自古而来的逆旅  
三足之立  
踏出五千年锵然的旋律  
献长安不夜蜀锦  
赞川军倾盆战役  
盛哉，我中华泱泱之气运  
予我蜀地之月明



张朝凤 摄

## 玩冰

王三炯(四川成都)

人讨厌，是不敢走近人类的。同时，与麻雀相比，它们巨大的身形，需要更多的食物。于是，它们便成群结队地在红苕堆上跳来跳去，还不停地“哇——哇——哇——”地叫。也不知它们是想吃里面的红苕，还是牛粪里的昆虫，怪可怜的。

在寒冷的冬天，别说乌鸦了，就是小孩子的我们，也感到无趣。那光秃秃的树，光秃秃的田野，让世界顿时显得空旷，我们便觉得寂寞起来。人一寂寞，世界就变得生分，就连秋天许多的花儿、果儿也躲了起来。然而，大自然是不会忘记我们这一群小孩子，的老天会下雪，水田会结冰，这给我们带来了不少的乐趣。

也许是山村地处南方吧，雪是不常下的，一个冬天也就下两三场。每当下雪时，山村白茫茫一片，然后，太阳就出来了，它不喜欢这白色的世界。在这白色的世界里，什么都看不见，我们也不喜欢。在太阳的帮助下，

白色的世界慢慢地消融。可茅屋顶上的雪，却化得慢，屋檐边的冰凌得挂几天，才恢复房顶本来的样子。

即使不下雪的日子，山村的一块块水田也会结冰。尽管那冰很薄，上面不能站人，我们不能像北方的小孩子那样溜冰，可也够我们快乐的了。

特别寒冷的晚上，我们会用小碗装半碗水，第二天一早，就会看到那碗里结的冰，光光的，圆圆的。吃过早饭，大人们去田地里忙农活去了，我们也出了门，走出院子，来到田埂的路上。那被人走被牛踏的泥泞的土路，此时也变得坚硬起来。而昨夜的冬水田，已结起了一层冰。那水面真的像一面大大的镜子。太阳出来，镜子就变得金光闪闪的了。

欣赏够了那么大的镜子，我们便来找淘红苕的苕橦橦，砸开冰面，把一块块冰请出水田，放到田埂上。然后，找一根干稻草，掐中空的一截，含在嘴里，对着冰块的中间，使劲儿地吹。不一会儿，那冰在嘴里热气的吹动下，出现了一个孔。我们另找两根干稻草，打结接起来，从冰中穿过。这时，我们便提着冰，在田埂上奔跑，直到冰变薄，碎在了路上。

上，再请另一块冰与我们一起来。尽管小手被冻得通红，甚至肿得似小馒头，我们却乐此不疲。因为我们感觉特别神奇，流动的水居然被我们提到离了水田，提到了田埂上。有时，我们还会对着大块的冰发愣，柔弱的水怎么就变得如此坚硬呢？

不过，我们玩过的田埂，不一会儿就变得泥泞起来，惹得没了玩心的大人一阵骂，甚至我们还因此挨一顿打。可这并不能阻止我们玩冰，趁大人们不在时，我们就忘记了挨打的痛，又玩起冰来。我们还常常在心里埋怨大人，他们真是健忘，也许他们昨天还玩过冰呢，转眼就忘记了，好像他们从来没有玩过似的。

后来，我从书上看到杨万里的《稚子弄冰》，不觉笑了。诗人写道：“稚子金盆脱晓冰，彩丝穿取当银钲。敲成玉磬穿林响，忽作玻璃碎地声。”

原来，玩冰并不是我们这些山村小男孩的首创，早在七八百年前的南宋，那时的孩子就开始玩冰了。而且诗人杨万里还把玩冰写进了诗里，诗还流传了下来。可见，古今的小孩子是多么相通呀。也许，杨万里小时候就玩过冰呢。

## 作品鉴赏



邓治平 四川巴中人，河北省书法家协会会员，工作之余喜爱读书习字，先后有作品在报刊刊发并获奖。

